

cmchao / January 09, 2017 08:14AM

[曲冰遺址具4000年歷史 投縣將爭列為國定遺址](#)

曲冰遺址具4000年歷史 投縣將爭列為國定遺址

記者蘇彩娥 / 南投報導 2017-01-07 07:45

有4000年歷史的南投縣縣定「曲冰遺址」，在投縣府文化局持續努力下，業已完成曲冰遺址公園規劃，後續將持續辦理細部設計，並全力爭取提升為國定遺址。

有4000年歷史的南投縣縣定「曲冰遺址」，發現迄今歷經34個年頭，在投縣府文化局持續努力下，業已完成曲冰遺址公園規劃，後續將持續辦理細部設計，並全力爭取提升為國定遺址。文化局未來將朝研究保存、觀光發展及鄉土教學基地等3大面向規劃保存該珍貴文化資產。

文化局長林榮森表示，曲冰遺址為迄今臺灣高山地區僅見內涵最為豐富珍貴的考古遺址，經學者專家試掘結果初步判定為4000年前新石器時代的先民聚落，遺址下階地蘊含距今4000年前先民拓殖山區的重要考古證據，出土豐富的考古遺跡，充分見證了史前時期中央山脈東、西兩側人群文化長距離的交通交流的歷史足跡，在時間的變遷中，由於地形地貌改變遺址未被發現，而能完整保留至今。

先民遺址以平地居多，高山遺址極其罕見，曲冰遺址記錄東部先民遷徙開墾的足跡，是相當重要的遺址，該局為利於推動該遺址保存維護，105年完成曲冰遺址公園規劃案，106年將繼續進行細部設計，未來希望能進一步開發，一方面能發揚文化資產保存，一方面也能對地方觀光帶來助益；同時該遺址與原住民族之間是否有直接關係也需要進一步釐清。

曲冰遺址公園未來將進行部分遺址開挖，並採現地保存、陳列展示考古遺跡所出土之文物、聚落型態模擬呈現等，如文物豐富則採就地保存，並規劃供一般民眾參觀。如開挖結果達一定規模，則爭取經費規劃遺址博物館，讓國內外觀光客都能參觀，見證曲冰遺址先民墾拓的珍貴歷史。

曲冰遺址位於濁水溪上游高位階地（當地稱為Qais），在1980年由陳仲玉研究員調查發現。經地表調查、試掘後，自1981年11月至1987年8月這段期間，於Qais階地第一階面進行三次發掘，總發掘面積3,685.5平方公尺。曲冰遺址位處中央山脈高山地區，文化內涵極為豐富，並有複雜的玉器製作工藝，為史前臺灣東西兩岸交流的樞紐之一，具備重要的歷史意義和文化資產價值。

1988年04月25日內政部公告曲冰遺址為三級古蹟，2006年07

月11日經南投縣政府重新公告為縣定遺址，公告指定的範圍涵蓋仁愛鄉曲冰段584、584-1、582

等三處地號，合計面積為46,320平方公尺，均已徵收完成。2012年已委由中研院歷史語言研究所完成「曲冰史前遺址群研究計畫」，發掘坑週邊外圍以鐵欄杆圍籬，保護遺址原有內部特徵，避免遭受人為之不當破壞。保持遺址原貌，未作任何使用，每年委託仁愛鄉公所並補助經費辦理本古蹟之日常管理維護定期僱工除草。目前經本縣文化資產審議委員會審議通過建議題報中央文化部審議，建議提升為國定遺址，縣府文化局正提報爭取列為國定遺址。

文化局指出，105年度該局向文化部文化資產局提報曲冰遺址公園規劃計畫，獲核定補助經費30萬元，地方自籌款20萬元，總經費計50萬元整。該計畫已委由仁愛鄉公所執行，並邀請考古遺址學者專家：中研院陳仲玉教授、科博館劉克竑老師、簡史朗老師暨廖文賢議員、原民局、仁愛鄉公所等有關單位人員會同審查。為求規劃周詳並辦理地方座談會，邀請萬豐村村長、地方代表、長老及居民等共同座談研商曲冰遺址公園規劃案，獲得共識進行初步規劃事宜。

106年度續辦「曲冰遺址公園細部設計」總經費95萬元整，經該局積極爭取下，獲文資局核定補助75萬元整，縣府自籌19萬元整。對於地方建議布農族相關史料應存放於羅娜布農文化館，由於目前尚缺抗日英雄之史料蒐集，文化局將再邀集學者專家進一步討論蒐集，審慎研議。

目前遺址土地所有權屬原住民保留地，仁愛鄉公所於遺址公園規劃完成後，將釐清用地並依規定向縣府原民局(業管單位)申報土地無償撥用等相關行政事宜。俟完成補充該土地權屬資料後，該局擬再次函報文化部提升為國定遺址審議。並於106年度延續進行「曲冰遺址公園細部設計」俾利妥善保存該遺址。

---